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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 4/2021 del 29 aprile 2021 
 
L’anno 2021, il giorno giovedì 29 del mese di aprile alle ore 9:30 in modalità telematica il 
Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  
D’Amico Cinzia Vice-Presidente  X 
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere  X 
Cecilia Maria Rosita Consigliere X  
Cerratti Paola Consigliere  X 

D’Angelo Marida Consigliere  X 
Da Fermo Giorgio Consigliere  X 

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere  X 
Panza Nicola Consigliere X  
Perilli Enrico Consigliere  X 

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere  X 

 
Presenti n. 7 Assenti n. 8 

 
per discutere e deliberare sui punti posti all’Ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Sessione deontologia G.C./pd/1/2021; 
2.  Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3.  Bilancio Consuntivo 2020 - approvazione; 
4.  Modalità di reclutamento Direttore Amministrativo - Ordine dell'Abruzzo; 
5.  Proposta di convenzione per gli iscritti ente erogatore formazione ECM; 
6.  Bozza di verbale seduta del 26 marzo 2021 – ratifica; 
7. Esonero pagamento quota Albo anno 2021 (approvazione elenco aventi diritto); 
8. Avviso Morosi (calendarizzazione data di adesione bonaria); 
9. Stato dell’arte ricognizione iscritti insolventi obbligo Pec (iscritti irreperibili); 
10. Esonero quota iscrizione Albo 2022 – Proposte e provvedimenti esecutivi 
11. Intenti Ordine - USR - Università Protocollo Scuola; 
12. Richiesta designazione e nomine ai sensi art. 8 Comma 2 e 4 e art. 9 comma 1 dello Statuto 

della Fondazione; 
13. Programmazione riapertura Uffici di Pescara e Sede di L’Aquila; 
14. Accesso iscritti sedute Consiglio;  
15. Utilizzo dei locali degli Uffici di Pescara e Sede dell’Aquila da parte degli iscritti; 
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16. Patrocinio oneroso;  
17. Commissione Tutela e Deontologia;  
18. Implementazione biblioteca EBSCO; 
19. Art. 17 CDPI - Provvedimenti  
20. Partnership progetti, eventi e patrocini. 
21. Richieste pervenute di convenzioni con studi legali; 
22. Offerta convenzione con Armando Editore; 
23. Concessione pubblicizzazione iniziativa/vendita benefica “Psicologi Psicoterapeuti parole IN 

famiglia”; 
24. Ricerca UNICH sul cambiamento del lavoro clinico e nel setting a seguito della pandemia;  
25. Ricerca Society for the Study of School Psychology (SSSP), rivolta a professionisti operanti 

nel contesto scolastico-educativo, Università di Bologna 

 
Nell’attesa che altri Consiglieri si colleghino alla Seduta del Consiglio odierno, la Consigliera 
Presutti rileva con stupore, di aver appena letto la nota di risposta del Presidente alle sue 
segnalazioni del 14 e del 26 aprile 2021 come RPCT, nella quale il Presidente si rimette alle 
decisioni del Consiglio per ottemperare alle sue richieste espresse nelle segnalazioni. Quindi chiede 
che sia convocato un Consiglio a breve per discutere le tematiche della Trasparenza. 
Il Presidente risponde che questo commento è inappropriato e denota una incompatibilità della 
figura del Consigliere con quello dell’RPCT in quanto, al momento, la presenza della dottoressa 
Presutti è stata richiesta come Consigliere dell’Ordine e non come RPCT e la invita a manifestare la 
natura della sua presenza nella sede del Consiglio odierno.  
La dottoressa replica che la sua presenza è sia come Consigliera che come RPCT e che sarà sua 
premura indicare tutti gli estremi di legge che le consentono questo. 
Il Presidente replica che il Responsabile della Trasparenza è un soggetto fondamentale per l’Ordine, 
che deve sollecitare un processo di miglioramento e non additare o rivolgere accuse a 
un’amministrazione: “Se l’amministrazione non ottempera alle sollecitazioni, ben tenendo presenti 
tutte le problematiche relative alla corretta amministrazione, perché comunque c’è un’attività 
ordinaria. L’attività dell’RPCT si deve coordinare e coniugare con quelli che sono ordinarie 
attività amministrative e non crearne una situazione di impedimento. Allora, sappiamo benissimo 
(perché lo stiamo vivendo dalla bellezza di 14 mesi) il dramma di questa emergenza dove le 
segreterie sono chiuse da 14 mesi e gli impiegati lavorano a scatafascio e con senso di abnegazione 
nelle loro abitazioni facendo un lavoro mastodontico dal punto di vista della disponibilità anche di 
tempo, pertanto l’intimazione entro due giorni mi devi fare questo, entro tre giorni mi devi fare 
questo significa ignorare completamente il disagio amministrativo che stiamo vivendo! E questo 
non è certamente… il ruolo di un responsabile per la corruzione. Allora, si auspica un 
miglioramento di determinate cose, concedendo quelli che sono i tempi amministrativi leciti e 
legittimi dell’amministrazione, considerando questi fattori di contesto!”. Quindi, pur ritenendo 
legittime le richieste della Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 
legittime, la invita a rivolgere le sue istanze non al Presidente ma direttamente al Consiglio dell’Ordine 
che è l’Organo supremo. 
 
Il Consigliere Di Giuseppe interviene richiamando l’attenzione dei convenuti sulla riunione del 
Consiglio odierno. 
 
La dott.ssa Ventura interviene per constatare la presenza di solo 7 Consiglieri. 

 
Ore 9:41 
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Il Presidente riprende la parola per puntualizzare che “le esigenze legittimamente segnalate dalla 
Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e la Trasparenza sono da prendere in seria 
considerazione e osservare! Però, osservare queste indicazioni che sono le benvenute richiedono 
una procedura chiara! La procedura chiara di un cronoprogramma! “Perché io non posso, 
assolutamente… ma non io come Presidente! Il Consiglio non può assolutamente permettersi il 
lusso di bloccare tutte le attività amministrative dell’Ordine per soddisfare quelle legittime 
esigenze. … la migliorabilità è un processo! Pertanto occorre un cronoprogramma. Questo 
cronoprogramma si inserisce attraverso la volontà del Consiglio…” 

 
Ore 9:47 

 
Il Presidente prende atto che non si è raggiunto il numero legale e che un provvedimento di legge, 
previsto dalla legge di ordinamento, non è stato esaminato da questo Consiglio, quindi ringrazia i 
Consiglieri intervenuti e alle ore 9:49 dichiara sciolta la seduta per mancanza di numero legale. 
 
 
Il verbale verrà approvato dopo stesura nel successivo Consiglio. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
 
 

Il Presidente      Il Segretario 
Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 

 


